

作共同抗日。其中丹陽抗日自衛團主動接受新四軍領導，發展擴建為四千餘人的丹陽遊擊縱隊。與此同時，一、二支隊還派出戰地服務團和民運工作組，配合中共地方組織發動群眾，實行減租減息，使廣大人民群眾的抗日熱情更加高漲，不少青壯年自動參軍，群眾主動支持軍隊作戰。還積極開展統一戰線工作，爭取和團結各階層人士共同抗戰。陳毅、張鼎丞等親自爭取了茅山地區的一些社會名流、開明紳士等代表人物，促使他們支持新四軍抗戰。蘇南的抗日局面迅速打開，以茅山為中心包括溧陽、溧水、丹陽、句容、鎮江、江寧、當塗、宜興、無錫、吳縣的蘇南抗日根據地初步形成。

三、開赴皖南

一九三八年七月一日，譚震林率新四軍第三支隊進入皖南抗日前線，活動於東起蕪湖、宣城，西至青陽、大通，南起章家渡，北至長江的橫寬百餘公里，縱深不足五十公里的狹長地帶，執行正面戰場的守備任務。這裡地處長江南岸，面對長江水上交通線，日軍活動頻繁。武漢會戰爆發後，第三戰區司令長官顧祝同令新四軍第三支隊開赴青弋江一帶擔負障地防務。為維護團結抗戰大局，第三支隊接受了這一艱巨任務，多次擊退小股敵人的襲擾。



一九三八年十月，新四軍在皖南前線阻擊日軍

十月二十九日，日軍調集第十五師團第六十聯隊一部八百餘人，在灣沚、鳳凰閣、大洋橋等地集結，準備向青弋江陣地進犯。第三支隊在譚震林指揮下，以第六團一部在馬家園、十甲村一線正面阻敵，以第五團一部在跑馬山一帶，待機向進犯之敵實施側擊，以機動防禦戰法，與敵周旋。三十日，日軍五百餘人由灣沚向青弋江陣地發起進攻。第三支隊於清水潭與日軍展開激戰，殲敵一百人後，主動撤出戰鬥。

十一月三日，日軍繼續增兵後向馬家園圍攻。第三支隊以主力向敵實施反擊，並以小分隊夜襲敵人的灣沚及九里等據點，日軍前後受襲，被迫於四日撤退。經四日連續作戰，第三支隊共殲日偽軍三百餘人，鞏固了皖南前線陣地。

四、挺進皖中

一九三八年四月初，新四軍第四支隊由皖西霍山縣流波疇向皖中挺進，四月底即展開於舒城、桐城、廬江、無為地區。五月十二日，日軍第六師團阪井支隊一部百餘人由巢縣乘船出動，第四支隊第九團一部在運漕河西岸蔣家河口設伏。當敵下船登岸時，出其不意開火，殲敵二十餘人，第四支隊無一傷亡。江北首戰告捷，揭開了新四軍華中抗戰的序幕。蔣介石五月十六日致電葉挺：「貴軍四支隊出奇挫敵，殊堪嘉慰」。

武漢會戰開始後，北路日軍從合肥出發，相繼攻佔舒城、桐城、安慶，打通了安（慶）合（肥）公路。為配合正面戰場武漢保衛戰，新四軍第四支隊從六月份開始，在安（慶）合（肥）公路沿線，以伏擊、奇襲戰術，積極開展遊擊戰。七月間，第九團四個連，襲擊運漕地區偽軍，斃其五十餘人，